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В последнее время проводится много исследований, направ­
ленных на изучение ценностей в системе семейно-брачных от­
ношений. Это объясняется как важностью самой проблематики, 
так и интенсивными процессами, происходящими с институтом 
семьи на современном этапе развития общества, породившими 
ряд сложных проблем и противоречий.

Наиболее перспективной в формировании ценностных 
ориентаций является студенческая молодежь, так как важней­
шим социально-психологическим приобретением юности явля­
ется открытие своего внутреннего мира, приобретение жизнен­
ного опыта во взаимоотношениях с окружающими, близкими 
и прежде всего с самим собой. Существенное место в системе 
ценностей занимает отношение студенческой молодежи пре­
жде всего к браку и семье, так как от устойчивости брачно-се­
мейных отношений зависит готовность молодых людей к се­
мейной жизни, где готовность к браку понимается как система 
социально-психологических установок личности, определяю­
щая эмоционально положительное отношение к ценностям.

С целью изучения ценностных ориентаций студенческой 
молодежи к семейно-брачным отношениям в марте-апреле 
2014 года кафедрой социально-политических и исторических 
наук Брестского государственного технического университета 
было проведено исследование. В данном социологическом ис­
следовании приняло участие 50 студентов 4-го курса Брестского 
государственного технического университета строительного 
факультета. Средний возраст респондентов составил 20 лет. 
Метод исследования -  анкетирование, где опросный лист состо­
ял из 21 вопроса, на отдельные вопросы было предусмотрено 
несколько вариантов ответа (приложение 1).

Обработка данных осуществлена в программах MSExcel и 
методом линейной статистики.
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Перед исследователями изначально были поставлены сле­
дующие задачи, которые затрагивают особенности отношения 
студенческой молодежи к семейно-брачным отношениям:

- проанализировать место ценности семьи и брака в общей 
структуре ценностных ориентаций студенческой молодежи;

- исследовать представления студентов о своих будущих 
семейных отношениях (возраст при вступлении в брак, количе­
ство детей в браке, брачный ритуал и т.д.);

- исследовать отношение молодежи к гражданскому браку и 
роль официально зарегистрированных отношений;

- выделить особенности проективных установок молодежи 
в отношении семьи и брака;

- изучить мнение студенческой молодежи о влиянии образо­
вания и карьеры на семейно-брачные отношения и готовность 
создания семьи.

Проведенное исследование показало (см. Диаграмма 1 -  
Соотношения ответов на вопрос: «Семья -  это?»), что для боль­
шинства студентов из числа опрашиваемых респондентов семья 
-  прежде всего, это «союз двух любящих и уважающих друг 
друга людей» (67%), «ответственность и забота друг о друге, 
детях» (65%) и «крепкие доверительные отношения» (46%).

Таким образом, семья, как ценность, в сознании студенче­
ской молодежи имеет высокую степень важности в первую оче­
редь для поддержания комфортного психоэмоционального жиз­
ненного пространства. Это подтверждается и тем, что основная 
масса студентов (71%) отметила, что хорошие взаимоотноше­
ния с родителями/родственниками имеют высокую значимость, 
а семейная жизнь родителей является примером и образцом для 
них (приложение 1).

По мнению опрошенных студентов БрГТУ, современная 
белорусская молодежь при вступлении в брак руководствуется 
в первую очередь взаимной любовью (40%). Наиболее приемле­
мым и оптимальным возрастом для вступления в брачные отно­
шения, по их мнению, является возраст 25 - 30 лет -  65%. Также 
большинство респондентов отметили, что «наличие детей в 
браке обязательно» (58% ответили «да», 29% -  «скорее, да»), 
при этом 69% считают, что в браке в среднем должно быть 2 
ребенка.
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Следует отметить, что для 75% респондентов «важно ре­
гистрировать отношения официально», при этом 64% считают, 
что «свадьба обязательно должна сопровождаться церемонией 
благословления священнослужителем».

В отношении проективных установок студенческой мо­
лодежи можно прийти к выводу, что респонденты придержи­
ваются общепринятых в обществе взглядов в планировании 
своих будущих семейных отношений. Так, несмотря на то, 
что официальная регистрация брака играет большую роль, 54% 
респондентов «считает для себя приемлемым гражданский брак 
как тип семейных отношений». При этом 44% «рассматривают 
гражданский брак как приемлемую форму отношений только на 
определенный период времени».

Изучая мнение студенческой молодежи о влиянии обра­
зования и карьеры на семейно-брачные отношения, следует 
отметить: респонденты придерживаются точки зрения, что 
сегодня «возможно строить успешную карьеру и одновремен­
но уделять достаточно времени семье, формировать крепкие 
семейные отношения» (72%).

Несмотря на разброс мнений по целому ряду вопросов ан­
кеты, главным условием счастливой семейной жизни для 52% 
студентов являются «взаимопонимание в семье» и «взаимная 
любовь супругов» (23%). Это косвенно подтверждают ответы 
на вопросы №19, №20, где более 70% респондентов считают, 
что нельзя оправдать измену и случайные сексуальные связи 
между супругами.

Таким образом, семейно-брачные отношения для студен­
ческой молодежи являются базовой ценностью. Большинство 
респондентов будущее семьи готовы строить на основе гумани­
стических и нравственных принципов, но испытывают при этом 
недостаток в знаниях психологии.

Очевидно, что для воспитания позитивного отношения к се­
мейным ценностям необходима координация усилий различных 
социальных институтов, призванных формировать у студенче­
ской молодежи представление о семье как главной ценности 
человеческой жизни.
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Приложение 1.
АНКЕТА

1. Ваш пол?
1. Мужской -  42%
2. Женский -  58%
2. Выберите утверждения, которые, на Ваш взгляд, наи­

более полно отражают понятие о семье (выбрать 3 варианта 
ответа):

Семья -  это:
1. «Союз двух любящих и уважающих друг друга людей»
2. «Взаимопонимание, общность интересов и стиля жизни»
3. «Крепкие доверительные отношения»
4. «Смысл жизни каждого человека»
5. «Малая социальная группа, обладающая исторически 

определенной организацией»
6. «Люди разных поколений, связанные кровным и духов­

ным родством»
7. «Личное пространство человека, где его поддерживают и 

любят»
8. «Ответственность и забота друг о друге, детях»
9. «Ячейка общества, в которой права и обязанности супру­

гов равны».
3. Является ли семейная жизнь Ваших родителей, род­

ственников образцовой для Вас?
1. Да, является -  31 %
2. Скорее, является -  40%
3. Скорее, не является -  21%
4. Абсолютно не является -  2%
5. Затрудняюсь ответить -  6%.
4. Какой из возрастных периодов, на Ваш взгляд, явля­

ется оптимальным для вступления в брак?
1. 18 -25  л е т -2 9 %
2. 25 -3 0  л ет -6 5 %
3. 3 0 -4 0  л ет -6 %
4. Более 40 лет -  0%.
5. С Вашей точки зрения, в какой период необходимо 

создавать семью?
1. Во время учебы в вузе -  4%
2. Сразу после окончания вуза -  4%

14



3. В период устройства карьеры -  21%
4. Закончить вуз, затем устроить карьеру, а потом создавать 

семью -  25%
5. Не имеет значения, на каком этапе создавать семью, -3 1 %
6. Затрудняюсь ответить -15%.
6. Как Вы считаете, чем в первую очередь руководству­

ется современная белорусская молодежь при вступлении в 
брак? (выбрать 1 вариант ответа):

1. Взаимной любовью -  40%
2. Желанием соответствовать общественным стандартам

-27%
3. Желанием улучшить свое материальное положение за 

счет партнера -  4%
4. Давление со стороны родителей/родственников -  4%
5. Боязнь остаться в одиночестве -  0%
6. Заключение брака «назло» предыдущему партнеру -  4%
7. Затрудняюсь ответить -  13%.
7. Как Вы считаете, важно ли регистрировать отноше­

ния официально?
1. Д а -2 9 %
2. Скорее, да -  46%
3. Скорее, нет -  13%
4. Нет -  8%
5. Затрудняюсь ответить -  4%.
8. Как Вы думаете, обязательно ли свадьба должна 

сопровождаться церемонией благословления священнослу­
жителем?

1. Да -  14%
2. Скорее, да -  50%
3. Скорее, нет -  8%
4. Нет -  11%
5. Затрудняюсь ответить -  0%.
9. Считаете ли Вы приемлемым для себя гражданский 

брак как тип семейных отношений?
1. Д а -3 1 %
2. Скорее, да -  23%
3. Скорее, нет -  19%
4. Нет -  23%
5. Затрудняюсь ответить -  4%.
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10. Рассматриваете ли Вы гражданский брак как при­
емлемую форму брака только на определенный период 
времени?

1. Д а -2 3 %
2. Скорее, да -  21 %
3. Скорее, нет -  35%
4. Нет -  19%
5. Затрудняюсь ответить -  2%.
11. Видите ли Вы преимущества официального брака в 

сравнении с гражданским?
1. Д а -5 0 %
2. Скорее, да -  25%
3. Скорее, нет -  13%
4. Нет -10%
5. Затрудняюсь ответить -  2%.
12. Для брака имеет значение социальное положение бу­

дущего супруга (ги)?
1. Да -  14%
2. Скорее, да -  29%
3. Скорее, нет -  23%
4. Н ет-3 1 %
5. Затрудняюсь ответить -  4%.
13. Стоит ли, по Вашему мнению, перед вступлением в 

официальный брак пожить какое-то время в гражданском 
браке?

1. Да -  11%
2. Скорее, да -  29%
3. Скорее, нет -  29%
4. Нет -  23%
5. Затрудняюсь ответить -  8%.
14. Возможно ли, с Вашей точки зрения, строить успеш­

ную карьеру и одновременно уделять достаточно времени 
семье, формировать крепкие семейные отношения?

1. Д а -3 9 %
2. Скорее, да -  33%
3. Скорее, нет -  23%
4. Нет -  2%
5. Затрудняюсь ответить -  4%.
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15. Считаете ли Вы успешным того человека, который 
не добился особых высот в карьере, но имеет крепкие, дол­
говременные семейные отношения?

1. Д а -3 6 %
2. Скорее, да -  54%
3. Скорее, нет -  4%
4. Нет -  4%
5. Затрудняюсь ответить -  2%.
16. Как Вы думаете, наличие детей в браке обязательно?
1. Д а -5 8 %
2. Скорее, да -  29%
3. Скорее, нет -  11 %
4. Нет -  2%
17. Как Вы считаете, сколько в среднем детей должно 

быть в браке?
1. 1 ребенок -  8%
2. 2 ребенка -  69%
3. 3 ребенка -  15%
4. 3 и более -  4%
5. Не должно быть вообще -  0%.
6. Затрудняюсь ответить -  4%.
18. Согласны ли Вы с утверждением: «Мужчина должен 

брать на себя столько же обязанностей и ответственности за 
дом и детей, сколько и женщина»?

1. Д а -3 3 %
2. Скорее, да -  44%
3. Скорее, нет -  14%
4. Нет -  6%
5. Затрудняюсь ответить -  4%.
19. Как Вы считаете, можно ли оправдать роман на сто­

роне у женатого (замужних) людей?
1. Д а -6 %
2. Скорее, да -  15%
3. Скорее, нет -  23%
4. Нет -  54%
5. Затрудняюсь ответить -  2%.
20. Как Вы считаете, можно ли оправдать случайные 

сексуальные связи?
1. Д а -6 %
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2. Скорее, да -  15%
3. Скорее, нет -  21 %
4. Нет -  50%
5. Затрудняюсь ответить -  8%.
21. Главным условием счастливой семейной жизни яв­

ляется (выбрать 1 вариант ответа):
1. Материальный достаток семьи -  4%
2. Гармоничные сексуальные отношения -  10%
3. Наличие детей -  4%
4. Взаимопонимание в семье -  52%
5. Обеспеченность жильем -  0%
6. Взаимная любовь супругов -  23%
7. Происхождение из одного социального слоя -  2%
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